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1. Uvod

 
Delala bom seminarsko nalogo z naslovom Problematika časti in sramu v Mediteranski Evropi. Takšno temo sem si izbrala zaradi zanimanja na predavanjih Etnologija Evrope. Moja raziskava je v celoti bibliografska, kar pomeni, da jo bom napisala v celoti s pomočjo literature, brez terenskega dela. Najprej bom razložila posamezne pojme, ki so pri tej seminarski nalogi pomembni, potem bom nekaj povedala o zgodovini raziskovanja koncepta časti in sramu, nato bom poskušala razložiti, zakaj je ta koncept za njih pomemben in potreben. Nato se bom osredotočila na koncept sramu in časti v Mediteranski Evropi ter povedala nekaj za posamezne dežele, na koncu pa bom predstavila še koncept časti in sramu v literaturi in skozi simboliko. 
 
Moji pričakovani rezultati so ugotoviti, da je koncept časti in sramu pomemben dejavnik za delovanje Mediteranskih skupnosti.


2. Opredelitev pojmov

2. 1. Kaj je Mediteranska Evropa?

 
Mediteran ali Sredozemlje je pojem, ki obsega Sredozemsko morje in države okrog njega. Za sredozemsko podnebje so značilna vroča, suha poletja (internet) ter mile in vlažne zime (Senegačnik 2009: 130). Za Mediteran je značilno tudi mediteransko rastlinstvo- mediteranski zimzeleni gozd (hrast plutovec, graden, oljka), makija (gosto in visokoraslo zimzeleno rastlinstvo; bodičasti hrast, mirta, brin), gariga (trnasto grmičasto rastlinstvo) (Senegačnik 2009: 132). Med iglavci najdemo tudi bore, ciprese, cedro (Senegačnik 2005: 13). 
 
V Mediteransko Evropo sodijo države Francija, Španija, Monako, Italija, Malta, Slovenija, Hrvaška, Bosna in Hercegovina, Črna gora, Albanija ter Grčija (internet- Sredozemlje).
Vendar pa se da na več načinov razlagati, kaj spada pod Mediteransko Evropo, Nanjo lahko gledamo geografsko (opisana zgoraj), ali pa kulturno, antropološko. Antropološke opredelitve Mediteranske Evrope oz. Mediterana nasploh pa so zelo odvisne od geografskih. (Baskar 2002: 25)
 
Se pa nekako domneva, da se ostrih ločnic Mediterana ne da zarisati (Baskar 2002: 24), vsaj, kar se tiče kulturnih, ne. Geografsko se že da potegniti neko črto, v realnosti pa so stvari malce drugačne, precej bolj subjektivne. Npr. Istro bi lahko obravnavali kot »severovzhodni kot« Mediterana, kot nekakšno prehodno območje, ki po nekaterih karakteristikah ne sodi zagotovo v območje Mediterana. Nekateri geografi so predlagali, da bi govorili o Submediteranu. (Baskar 2002: 46)
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2.2. Čast in sram- kaj to je?

 
Definicija v leksikonu pravi, da je čast v samospoštovanju utemeljeno spoštovanje, ki ga človek kot nekaj nepogrešljivega zahteva do sebe od soljudi.
Sram pa je po definiciji iz leksikona za človeka značilna čustvena reakcija, občutje ponižanosti, »razgaljenosti«. 
Definicijo iz leksikona sem navedla le kot okvir, kako se čast in sram pojmuje na splošno, skozi nalogo pa bolj natančno razložim in pokažem, kako se koncept časti in sramu v resničnem življenju odraža skozi različne prakse pri ljudeh, in kako suhoparna je razlaga iz leksikona, na katero se pri tem konceptu vsekakor ne moremo zares opirati.
 
Kot politični fenomen se lahko čast pojavi v katerikoli skupnosti, bodisi v družini bodisi v nacionalni državi. Problem časti nastane, ko je skupina ogrožena s strani druge skupine, ki je enakovredna prvi, in nastane tekmovalnost. (Schneider 1971: 2)
 
Čast in sram sta povsod navzoči in trajni vrednoti Mediteranskih skupnosti. (po Cohen 2009: 65). Braniti žensko čistost je enačeno s častjo. (Herzfeld 1980: 340) Večinoma se čast in sram povezujeta s podobo v javnosti, kot jo prikazujejo moški in ženske, lahko pa se ju povezuje tudi z ekonomskim statusom. (Herzfeld 1980: 341)
 
Ločimo dve vrsti časti, in sicer socialno čast in individualno čast. Individualna čast ima obrambno funkcijo, njegova osebnost se na ta način razvija, in pa je vir moči, torej ima tudi agresivno funkcijo. Socialna čast, recimo temu tudi družbena čast, je povezana s celotno skupnostjo, diktirajo pa ji normativni standardi. (Schneider 1969: 144-145)

2.3. Neorealizem 

 
Neorealizem se je začel kot bitka proti fašizmu. Trajal je od 1930- 60. let. Želeli so obnoviti italijansko kulturo. Dela, ki so nastala, so predstavljala socialno realnost, prikazovali pa so revni in delavski razred v njihovem okolju. Nastajali so filmi, literatura.(internet- Neorealism, Italian neorealism) Predstavniki neorealizma so Giovanni Verga (pisatelj; Malavoglievi), Pratolini (pisatelj; Dekleta iz Safrediana), Moravia (pisatelj; Notranje življenje), Federico Fellini (filmski režiser; La Strada). (internet- Neorealism, Italian neorealism)

2.4. Binkoštna evangelijska cerkev

 
Binkoštna cerkev spada pod evangelijsko cerkev. Svoj nauk gradijo na evangeliju in ga močno poudarjajo. Poimenovanje cerkve izhaja iz krščanskega praznika binkošti, ki ga praznujejo 50. dan po Veliki noči v spomin na dogodek iz Svetega pisma, ko se je 50 dni po Kristusovem vstajenju na učence izlil Sveti Duh. Binkoštniki verujejo v potrjevanje vere z različnimi božanskimi čudeži in znamenji, uporabljajo pa tudi govorjenje v neznanih jezikih. (internet- Binkoštništvo, Evangeljske cerkve)

2.5. Patriarhalna družina

 
Družina, ki je patriarhalna, deluje tako, da je oče najpomembnejša družinska osebnost. (internet- Družina) 
3. Začetki raziskovanja koncepta časti in sramu v Mediteranski Evropi

 
Konec 50. let 20. stoletja so se antropologi začeli ukvarjati z Mediteranom kot neko posebno enoto. (internet- Tullia Magrini) Nastal je kulturni sindrom časti in sramu, ki je povezoval vse Mediteranske skupnosti. Publikacijo, ki je nastala, so povezovali s Oksfordsko šolo socialne antropologije, ki sta jo vodila John Peristiany in Julian Pitt- Rivers. (po Weidman 2003: 520) Leta 1966 je nastala knjiga Honour and shame: The values of Mediterranean society, katere urednik je bil Peristiany. V tej knjigi so ugotavljali, da obstajajo nasprotja med moškim in ženskami, moške se je povezovalo s častjo, ženske pa s sramom. (internet- Tullia Magrini)
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Koncept časti in sramu je kmalu obvladoval oz. je bil glavna tema antropologije Mediteranske Evrope. Veliko so se ukvarjali z vlogami moških in žensk v družbi ter tudi s odnosom moški- ženska. Ženske so opredeljevali kot tihe, pasivne, marginalne osebe, ki so bile poleg vsega še skromne. To pa je pogosto pri naslednjih raziskavah postalo stereotip. Gilmore je pisal, da je verjetno 50 procentov Mediteranskega sveta karikiranega, vsaj kar se tiče predstavitve žensk.  (internet- Tullia Magrini)
  
4. Zakaj je koncept časti in sramu potreben

 
V Mediteranski Evropi je bila fragmentacija političnih in ekonomskih struktur precej velika, pogodbene vezi pa so bile pomembnejše kot v ostalem Mediteranu. Družina je bila zelo pomembna, ter se je povečevala, nadaljevala ves čas. Npr. ko se je sin poročil, se  je celotna družina povečala, vendar pa so med odnosi brat- brat in oče- sin nastale nekakšne napetosti. Fragmentacija političnih in ekonomskih struktur je »glavi družine« povzročala precej težav. Ves čas je namreč moral delovati v prid družinskih ekonomskih interesov in tudi tako, da je varoval in skrbel za celotno družino. Ravno zaradi tega je moral biti nezaupljiv do ostalih, včasih tudi do sorodnikov, in jim je moral pokazati, da je pripravljen ukrepati ob morebitnih nepravilnostih. (Schneider 1971: 10)
Posesti so se ob dedovanju po navadi delile enakovredno med vse dediče, zato so postale majhne in zelo deljene, posamezni dedič pa si je moral zagotoviti večjo posest tako, da se je dobro poročil, da je kaj dodatno kupil ipd. Zaradi takšne delitve posesti je nastalo več meja, ki jih je bilo potrebno braniti, paziti, zakompliciral se je dostop do vode in različnih poti. Vse to je povzročilo, da je moral moški veliko bolj paziti, da je posest ostala nepoškodovana. (Schneider 1971: 16) Zaradi teh delitev so se povečevali tudi konflikti (Schneider 1971: 17). 
 
Da bi se vzpostavil družbeni red, je nastal koncept časti in sramu. Kajti družbeni red v Mediteranski Evropi je temeljil na povezavah nuklearnih družin. Čast je definirala meje socialnih skupin ter pripomogla k temu, da so se družine lahko branile pred enakovrednimi družinami. Čast je bila tudi dober nadomestek fizičnemu nasilju pri branjenju ekonomskih interesov. Še posebej v bilateralnih družbah je čast urejala odnose med moškimi. (Schneider 1971: 17)
 
Poleg družinskega imena pa so osrednji fokus časti in zakladnica družine ženske. Status ženske definira status vseh moških, ki so povezani s to žensko. Te moški pa si delijo skupno skrb zanjo, ter so zavezani, da jo bodo branili, njo in njeno čistost. Ženska je del njihove dediščine. (Schneider 1971: 18) 
 
Skupaj s častjo, je koncept sramu namenjen branjenju ali povečevanju dediščine družine in definiranju družine kot skupine (Schneider 1971: 21). 


5. Koncept časti in sramu v Mediteranski Evropi

5.1. Sicilija

 
 Sicilijanska družbena organizacija je bila patriarhalna. Moški so imeli družbeni ugled, ki so ga morali vzdrževati, njihova čast je bila povezana s sposobnostjo, da nadzorujejo obnašanje in seksualnost svojih žensk, ter skrbeli za to, da so ženske živele po pričakovanih normah družbe, ter živele v skladu s konceptom sramu. Ostajale so doma, priznavale moško avtoriteto, zunaj doma so se obnašale skromno. (po Cucchiari 1990: 687) Vendar tega ne smemo zamenjevati s pasivnostjo žensk, ki so pogosto vodile gospodinjstvo, v javnosti pa so se uklanjale svojim možem. (Cucchiari 1990: 687)

Medosebni konflikti so se na Siciliji redno dogajali, predvsem med sosedi in bližnjimi sorodniki. Pogosto so te konflikti nastali zaradi privatne lastnine, predvsem na mejah posesti. Tem konfliktom pa je vladala čast, ter želja po prevladi nad materialnimi viri. Pogosto je bila čast tista, zaradi katere je nastalo jabolko spora.(Schneider 1969: 130- 132) Posameznikova čast je bila na kocki vsakič, kadar je nekdo prestopil mejo posesti moškega, bodisi ženino čistost, bodisi ko je nekdo nekaj ukradel, bodisi ko je nekdo polomil drevje, ali kaj podobnega (Blok 1981: 433). Oče oz. glava družine je moral biti sposoben obvarovati svojo družino (ženo in hčerke) pred morebitnimi napadi, in ta zmožnost je bila sorazmerna z ugledom,s spoštovanjem, ki ga je užival v družbi. Ženske se je pogosto obravnavalo kot da sestavljajo del dediščine, kot neke zahteve, ki pač morajo biti izpolnjene. Obravnavalo se jih je, kot da se niso zmožne zaščititi pred zahtevami moških, kar pa sicer ni vedno držalo. Norme pa so bile takšne, da si je dober oče in mož moral zagotoviti spoštovanje svojih žensk, te pa niso smele biti izpostavljene drugim moškim. Večinoma so se morale oblačiti konservativno, ter biti čim več doma. (Schneider 1969: 148)
Moškega so morali spoštovati tudi drugi moški, in sicer do te mere, da ne bi posegali v njegov prostor, v njegovo domeno. Zločin zaradi časti je bil razumljiv, če je nek moški zapeljal ali posili žensko drugega moškega, saj se je to smatralo kot največje nespoštovanje do moškega. Tega moškega se potem skorajda ni več obravnavalo kot moškega. (Schneider 1969: 148)
Zaradi časti so se dogajali tudi umori, na primer zaradi sosedskih konfliktov, ko se niso mogli zmeniti, kje bo meja med dvema posestvoma (Schneider 1969: 130). 
Pogosto so nastali problemi na tistih delih posesti, kjer se mej ni dalo točno določiti, na primer dvorišča. Konflikti glede mej so se največkrat pojavljali, kadar se je zamenjalo lastništvo nekega posestva. ( Schneider 1969: 132) Nastajali pa so tudi zaradi neenake razdelitve dediščine (Schneider 1968: 139). 
Sprva so te problemi nastajali na vaseh, kasneje pa so se premaknili v mesta. To se je zgodilo predvsem zaradi tega, ker je kmetijstvo doživljalo krizo, ljudje pa so se selili v mesta, ter začeli delati v tovarnah. (Schneider 1969: 149)
Zločini zaradi strasti, izolirane in preveč zaščitene ženske, to se na današnji Siciliji ne pojavlja več toliko kot se je včasih. Je pa potrebno vedeti, da pravila časti niso vedno enaka, se spreminjajo. (Schneider 1969: 149) 
 
Kot primer bom navedla skupino Binkoštnikov, o katerih je pisal Salvatore Cucchiari. Zanimivo pri njih je to, da so kljub strogemu sistemu, vsaj glede nadzorovanja žensk, po njem nekoliko nostalgični, tudi ženske, ne samo moški, ter da so glede nekaterih problemov še vedno konservativnih nazorov.

 
Njihova skupnost je temeljila na tradicionalnih družinah. Ženska je opravljala dela doma, v domačem gospodinjstvu, moški pa je bil avtoriteta, ki je upravljala družino in meddružinske odnose. (Cucchiari 1990: 695)
Najbolj očitno se kaže patriarhalna ureditev pri ritualih in različnih obredih, ko so ženske morale nositi naglavni šal, morale so biti zakrite, to naj bi predstavljalo njihov sram pred Bogom in moškim. (Cucchiari 1990: 696) 
Ženske, ki so želele biti neodvisne, so bile grožnja moškim, čigar čast je bila zelo močno povezana s tem, kako so ženske nadzirali v javnosti. Ženske, ki so želele neodvisnost, bodisi od očeta ali moža, so lahko povzročile hude družinske spore. (Cucchiari 1990: 697)
Še danes so moški in ženske nekoliko nostalgični po tem sistemu, ki ni bil le domena moških, želele so si ga tudi ženske, ki imajo še danes o nekaterih »problemih« konservativne poglede (npr. splav, ločitev). Nekatere ženske pa pravijo, da je njihova idealna vloga in njihov pomen doma, ne pa v službi. (Cucchiari 1990: 700- 701)

5.2. Toskana

 
V  gorski vasici v Južni Toskani je bilo kmetijstvo osnova vaške ekonomije (Cohen 2009: 67).  Ljudje niso nikoli (ali pa res zelo redko) uporabljali besede čast. Čast so povezovali z nedolžnostjo žensk, z agresijo, z nasiljem. Niso pa je povezovali s bogastvom. Ta koncept jim je bil nerazumljiv, celo smešen. (Cohen 2009: 68) Za opisovanje statusa, ugleda in spoštovanja so uporabljali drug izraz, in sicer »resen«. Človek, ki je resen, je delaven, lahko se mu zaupa, ne govori grdo, je mož beseda, se izogiba konfliktom, ne krade, ne laže, ne vara, ne pije. Resna ženska je čista, preprosta, se izogiba seksualno provokativnemu obnašanju. (Cohen 2009: 70)
 
Kljub temu, da besede čast niso uporabljali, pa so zelo pogosto uporabljali besedo sram, še posebej ženske. Besedo so uporabljali večinoma v kontekstu javnega ponižanja, in neupoštevanja moralnih vrednot družbe. Koncept sramu se je fokusiral na žensko seksualnost. Tiste, ki so se preveč promiskuitetno obnašale, so označili za nemoralne, da nimajo sramu, poleg tega pa je vse to kazalo, da jim je vseeno, kaj si o njih mislijo drugi. To pa je bilo nesprejemljivo. (Cohen 2009: 71)
 
Vsakič, kadar sta bila moški in ženska, ki si nista bila v sorodu, sama več kot nekaj minut, se je domnevalo, da nekaj imata. Če je ženska želela biti sama z moškim, je on to vzel kot seksualno povabilo.(Cohen 2009: 73) Seksualnost so videli kot nekaj, česar ne morejo nadzorovati, tako moški kot tudi ženske. Vsak neporočen moški pa je predstavljal grožnjo vsakemu neporočenemu dekletu. (Cohen 2009: 86)
 
Za neprimerno, vendar ne brezsramno obnašanje, so imeli še drugačna poimenovanja. 
Veliko so dali na javni ugled, spoštovanje, in koncept resnosti vsebuje veliko elementov časti, vendar so izločili nasilje in agresijo (seveda ne v celoti). (Cohen 2009: 86)

5.3. Andaluzija 

 
V Andaluziji srečamo večinoma agro- mesta, ki so značilna za celotno Južno Španijo (Driessen 1991: 242). Moški v Andaluziji so se večinoma obnašali seksualno agresivno, niso dovolili, da bi se kdo norčeval iz njih ali jim ukazoval, branili so svoje interese. Uporabljali so tudi fizično nasilje, ki pa ni tako zelo pogosto, nasilno vedenje se jim je zdelo grdo.(Driessen 1991: 243- 244) Možati moški niso uporabljali nasilja, niso pretepali svojih žena, v bistvu sploh niso nikogar pretepali (Gilmore 1983: 244). Namesto tega so bili raje seksualno agresivni. Njihova čast se je videla tudi na potezah obraza, ko so imeli »težek« izraz na obrazu. Prijazen obraz je nakazoval sram, ki ni bil zaželen. Če ni želel sodelovati pri socialnih in možatih stvareh, so ga stigmatizirali in se norčevali iz njega. ( Driessen 2009: 244- 245) V barih so pogosto uporabljali različne geste med sabo, ki pa so se navezovale na seksualnost, možatost in ženskost. Moža, ki je preveč časa preživel doma in so ga dominirale ženske, so označili za šibkega. ( Driessen 2009: 246) Moškega, ki ga je ženska prevarala, so simbolično spremenili v žensko, simbolično je izgubil svojo moškost (Driessen 2009: 247). 
 
Ženske, še posebej poročene in torej seksualno aktivne, skorajda niso bile vidne, kadar so se pojavile v javnosti. Zadrževale so se, da se ne bi seksualno izpostavljale. Od žensk je bilo pričakovati, da bodo skromne. Od moških pa se je, nasprotno, pričakovalo, da se bodo v javnosti izpostavljali. (Driessen 2009: 249) Moški so se tako obnašali zaradi tega, ker so se počutili ogrožene s strani žensk, ker so le-te pogosto (v delavskem razredu) bile izbrane za določeno delo preko moških, torej, raje so izbrali njih za določena dela, kot pa moške. (Gilmore 1983: 243) Moški pa so zaradi kompenzacije in da bi se počutili superiorne, začeli uporabljati seksualno agresijo. Dojemali so se kot neke seksualne živali, nobena neporočena ženska ni bila varna pred njimi, niso mogli biti le prijatelji z žensko. Vse te karakteristike pa so bile občudovane in zaželene. (Gilmore 1983: 244)


5.4. Grčija

 
V majhni kmečki vasi so bile ženske podrejene moškim, v ideologiji in praksi. Ženske so opisovali kot šibke, povezane s hudičem, in da imajo grešno naravo, ki mora biti kontrolirana s strani moških. Ženske so morale omejiti svoje aktivnosti v javnosti, ohraniti svojo čistost in ohranjati občutek sramu. Čez dan so aktivnosti moških in žensk potekale ločeno, ženske so delale doma, ali pa v bližini doma, moški pa so hodili dlje iz vasi, na polja itd. Ob večerih so se moški dobivali v kavarnah, ženske pa na verandah svojih domov, pogosto že čez dan. Moški, ki ga je žena poklicala, naj pride domov, je ostal v kavarni še nekaj časa, zato, da je pokazal prijateljem, da ga žena ne nadzoruje. Susan Carol Rogers je pisala o tem, da naj bi bil koncept časti in sramu mit, ki so se ga držali tako moški kot tudi ženske. Moški zaradi tega, ker so želeli ohraniti v javnosti svojo avtoriteto, ženske pa so želele svojo še naprej imeti doma, ker so sicer one upravljale gospodinjstvo. (po Dubisch 1993: 274)
 
Socialna pravila so bila za ženske veliko bolj stroga kot za moške, lahko so hodile ven iz vasi le ob spremstvu moškega ali pa skupine več žensk, to pa za to, da se je na ta način kontroliralo seksualno obnašanje žensk. (Dubisch 1993: 275) Kontrola je bila res zelo pomembna, da ne bi ogrožalo socialnega reda. Tista ženska, pri kateri je bilo pomanjkanje takšne kontrole, ni bila zaželena kot potencialna žena. S kontroliranjem žensk je bila ohranjena čistost, spoštovanje celotne družine. Moško seksualno obnašanje pa se je toleriralo, če ne celo pozitivno vrednotilo. Poleg vsega tega je morala ženska paziti tudi, da različne govorice ne bi prišle na plan, ali pa kakšne družinske skrivnosti ipd., kajti tudi to se je štelo kot neprimerno obnašanje. (Dubisch 1993: 276) Moški pa je svoji ženi moral zagotoviti spremstvo ob različnih pomembnih dogodkih, praznikih ipd. Tisti, ki tega ni storil, je bil s strani družbe skritiziran. (Dubisch 1993: 277)
 
Takšna kontrola, čast in sram, sta bila potrebna predvsem zaradi tega, ker je kakršnokoli neprimerno obnašanje spodbudilo dvome o celi družini. Zaradi enega člana je bila na slabem glasu potem cela družina. (Dubisch 1993: 277) To je bilo lahko slabo predvsem zaradi otrok, ker se nihče ne bi želel poročiti z njimi.
6. Koncept časti in sramu v literaturi

 
Koncept časti in sramu je opaziti tudi v literaturi, še posebno v italijanskem neorealizmu, pregledala sem nekaj literature in opazila, da je situacija v romanih opisana točno tako, kot je bila v resnici. Za interpretacijo in kot primer sem vzela italijanskega literata Giovannija Vergo. Seksualna ideologija pa se pojavlja tudi v andaluzijski ustni literaturi. Prvi primer sem interpretirala sama, drugi primer pa s pomočjo literature. Tako da bralec okvirno dobi občutek, kje vse lahko zaznamo koncept časti in sramu. 
Pri pregledovanju literature na internetu sem opazila, da se kar nekaj avtorjev tudi ukvarja s tem, npr. Freud, ki se je ukvarjal s sramom (vendar ne na antropološki način), opazila pa sem tudi nekaj razlag o kultu Device Marije. 

6.1. Italijanski neorealizem

 
Giovanni Verga (Malavoglievi) opisuje takratno družbo kot patriarhalno. Oče je imel glavno besedo v družini, posle je sklepal brez posvetovanja z družino, storil je tako, kot se mu je zdelo najbolj pametno. Tudi poroke hčerk je pogosto določal on, tako, kot se mu je zdelo najbolj ekonomsko uspešno. Moški, ki so opravljali nekatera »ženska« dela, niso bili dobrodošli, tudi s strani žensk ne. Ženske naj ne bi imele poguma za sklepanje poslov. Morala je biti doma, dobra gospodinja, dobro kuhati, dobro vzgojiti otroke, to je bilo njeno delo. Imeli so nekaj pregovorov, trditev, ki so prikazovali, učili pričakovano obnašanje moških in žensk v takratni družbi. 
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Na primer: »Ljudje so ustvarjeni kakor prsti na roki: palec mora opravljati, kar mu kot palcu gre, mezinec pa tisto, kar mora kot mezinec.«, vendar pa »Če hočeš veslati, si mora vseh pet prstov pomagati drug drugemu.«
Ta dva stavka kažeta na delitev funkcij, ki sta jih imela moški in ženska- ženska je skrbela za dom, otroke, kuhala je, pomivala, skrbela, da je bilo možu udobno, moški pa je hodil v službo, skrbel za to, da je bila družina denarno preskrbljena, skrbel za to, da ni prišlo do morebitnih konfliktov med družinami, če pa je do njih prišlo, po svojih najboljših močeh poskrbel, da se je stvar rešila. Kljub temu pa je bila ženska prav tako pomembna za delovanje družine kot moški, vendar je on prevzel odgovornost in skrb (predvsem za ekonomsko stran) za družino. Če naj bi družina delovala ubrano, varno in dinamično, sta morala moški in ženska poskrbeti za opravljanje vsak svojih nalog, kljub temu pa sta morala med sabo sodelovati, se dopolnjevati, in sta bila oba pomembna in potrebna za delovanje te male skupnosti, družine. Kljub temu, da je bilo navzven videti, kot da moški upravlja s celotno družino, temu ni bilo čisto tako, moški je skrbel, da je družina ubrano delovala zunaj hiše, medtem ko je ženska skrbela za to, da je družina lepo delovala znotraj hiše. 

»In družinica gospodarja 'Ntonija je bila zares razporejena kakor prsti na roki. Prvo mesto je zavzemal on, ki je bil palec- on je veleval, kdaj jim je bilo praznovati, on je vodil štirideseturno čiščenje. Za njim je prišel njegov sin Bastiano, »Bastianazzo«, bil je namreč orjak in silak kakor sveti Krištof, ki je bil naslikan pod obokom ribarnice v mestu. In takole velik in močan, kakršen je bil, je hodil naravnost za svojim poslom in bi se ne useknil, ko bi mu oče ne rekel: »Usekni se!« Tako si je tudi vzel za ženo Longo, »Dolginko«, ko so mu naročili: »Vzemi jo.« Potem je sledila Longa, majhna ženička, ki je imela tkanje na skrbi, je solila sardele in rodila otroke, kakor se spodobi za dobro gospodinjo; naposled so se vrstili vnuki po starosti: 'Ntoni najstarejši, je bil potegon dvajsetih let, ki je vsak hip staknil klofuto pri starem očetu in kakšno brco bolj spodaj, da je ohranil ravnovesje, kadar je bila klofuta premočna; sledili so: Luka, »ki je imel več pameti kakor najstarejši«, kakor je večkrat rekel ded; Mena (Filomena), ki so jo klicali Sant' Agata, »sveto Agato«, ker je bila venomer pri statvah, pravijo pa: »Ženska naj tke, kura čepi, trljo ribič prosinca lovi«; Alessi (Aleksij) smrkavec, ki je bil čisto podoben svojemu dedu; in Lia (Rozalija), ki še ni bila ne tič ne miš.«

6.2. Andaluzijska ustna literatura

 
Dekleta v andaluzijski ustni literaturi imajo močan seksapil, a so nedolžna. (Gilmore 1983: 245) Žensko seksualnost pesmi prikazujejo kot skrito, ki pa pride na plan, ko jih zapeljejo seksualno dominantni moški. Moški v literaturi se kažejo kot seksualno agresivni, manipulirajo ženske, ki na videz nočejo biti zapeljane, podzavestno pa si tega želijo. Vse to kaže na skrito moško fantazijo o ženski kot žrtvi in ki je prostovoljno posiljena. Prav tako so ženske prikazane tako, kot da ne vedo, kaj si želijo, to pa jim morajo pokazati moški. (Gilmore 1983: 246) Ženske so prikazane kot pasivne, vse je na moških, in pa kot ranljive, ne morejo se upreti moškim. Te pa se ne morejo kontrolirati (Gilmore 1983: 250). 

Npr. pesem, zapisal in uporabil jo je Gilmore v svojem članku na strani 246: 

»Once, in the Park, a serving girl
   asked me
If I sold fresh milk.
So I answered: 
Sorry, no, but I happen to have
A little spigot which,
If pinched a little bit
Will make enough milk for both of us.
So, look, let's not tarry here,
Let's go to some doorway
Where it's dark.
So finally, she says to me,
Says the sweet Isabel,
Why is it that I feel
A little earthquake shaking me
From the navel to the toes?!«

Pogosto je v pesmih uporabljena tudi prispodoba z vozili in moderno tehnologijo. Ženska je vedno sovoznica, moški pa voznik. (Gilmore 1983: 247- 248) V resnici pa so si delavci redko lahko privoščili avtomobile. Privoščili so si jih lahko le bogatejši. Avtomobili v pesniški simboliki kažejo kategorijo moči, pa tudi fantazijo moške učinkovitosti in zmožnosti. 
Simbolika v pesmih kaže na žensko ranljivost, ki jo morajo moški kontrolirati, zaščititi. (Gilmore 1983: 249) 



7. Simbolizem pri konceptu časti in sramu

 
V Italiji, Španiji in na Portugalskem prevaranega moža kličejo kozel. V italijanščini uporabljajo izraz »becco«, ki je tudi sinonim za »cornuto«, kar pomeni moža, ki ima nezvesto ženo. V španščini uporabljajo izraz »cornudo« ali »cabron«, ki pomeni moža, ki je dopustil ženino prešuštvo. V portugalščini izraz »cabrao« pomeni enako kot »cornudo«, ki ima dvojni pomen, na eni strani označuje prevaranega moža, na drugi strani pa kozla. Kozli tolerirajo druge kozle, da se seksualno približajo njihovim samicam, prav tako pa to dopuščajo moški drugim moškim. (Blok 1981: 428)
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Na drugi strani imamo protipomenko izrazu »kozel«, in sicer »oven«, ki ne dovoljuje nobenega rivalstva. Predstavlja moč, neustrašnost, je med najbolj provokativnimi živalmi. Ravno zaradi tega predstavlja tudi simbol različnih bogov. (Blok 1981: 428)
 
V Mediteranu sta oven in kozel par. Oven je že od nekdaj simbol časti, moči, moškosti, v nasprotju z njim pa je kozel, ki predstavlja sram. (Blok 1981: 429)
Več izrazov je povezanih s konceptom časti in sramu, in sicer kot nasprotja, npr. oven- kozel, ovca- koza, čast- sram, moški- ženska, možat- prevaran, možatost- ženskost, močan- šibak. Čast se je povezovala z možatostjo, močjo, sram pa z ženskostjo, šibkostjo. (Blok 1981:430- 431)
 
Če je bil moški prevaran, je s tem onečastil sebe, poleg tega pa je s tem »dokazal«, da ni dovolj seksualen in da ni zmožen obvarovati svoje žene. Poleg vsega tega pa je s tem priznal drugemu moškemu večjo moč, kot jo ima sam. Na drugi strani je bila čistost ženske zlorabljena, to pa je škodilo možu in celotni družini. Moški in ženska, ki se jima je zgodilo nekaj takšnega, torej prevaran mož ali zapeljana žena, se nista z lahkoto potem pojavljala v javnosti, saj sta bila osramočena. (Blok 1981: 431-432)
 
V Andaluziji sta pomembna izraza tudi »hombria«, moškost, moški, za katerega velja, da »ima jajca«, v nasprotju s tem izrazom pa je »manso«, ki izvira iz živalskega sveta, in prestavlja mulo ali kastrirano žival. Takšnih izrazov se najde še precej. (Blok 1981: 432) 
V Andaluziji so za prevaranega, onečaščenega moškega uporabljali tudi različne geste, z rokami, z obrazom (Driessen 1991: 239). Geste so kazali, uporabljali za hrbtom prevaranega, izvajali so jih večkrat, vsakič pa so izzvale smeh (Driessen 1991: 247). Te geste pa so večinoma uporabljali v različnih kavarnah, barih ipd. Moški so se veliko dotikali svojih genitalij, ter s tem dokazovali svojo moškost. (Driessen 1991: 244)


8. Zaključek

 
Skozi svojo seminarsko nalogo sem spremljala koncept časti in sramu v različnih Evropskih Mediteranskih deželah, skozi literaturo in simboliko. Ugotovila sem, da je bil koncept časti in sramu zelo pomemben za delovanje mediteranskih skupnosti. 
  
Koncept časti je za moškega pomenil, da je moral znati varovati svojo lastnino, posest, ženo, otroke, da se je to videlo navzven, da so vsi vedeli, s kom imajo opravka, če se preveč približajo ženi ali meji posesti. Opazila sem, da je bila žena zelo dragocena moška lastnina, za katero je moral skrbeti in poskrbeti, da ji ne bi kdo škodoval, saj bi s tem škodoval tudi sebi in celotni družini. Zaradi tega je bilo toliko poudarka na ženski seksualnosti, kjer pride na plan tudi ženin sram. Kajti ona je tudi sama morala poskrbeti, da se v javnosti ni preveč izpostavljala. Če pa je bilo kaj narobe, je za napako odgovarjal moški, ki je izgubil svojo čast. Ženske so obravnavali kot šibke, v tem smislu, da če bi jih nek moški zapeljal, da se ne bi mogle upreti, in ravno zaradi tega je bila potrebna takšna previdnost. 
 
Nisem pa dobila občutka, da bi bile ženske sicer na kakršen koli drug način podrejene moškim, imeli so le različne vloge in naloge. Moški so skrbeli za ekonomsko dobrobit družine in za to, kako se je družina predstavljala v javnosti, skratka za družino so skrbeli z zunanje strani. Ženske pa so za družino skrbele z notranje strani, skrbele so za gospodinjstvo, vzgajale otroke. Moški in ženska sta imela vsak svojo vlogo in nalogo v družini, ali kot je rekel Verga: »Ljudje so ustvarjeni kakor prsti na roki: palec mora opravljati, kar mu kot palcu gre, mezinec pa tisto, kar mora kot mezinec.«
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